

EXPUNERE DE MOTIVE

Secțiunea 1 - Titlul proiectului de act normativ

Lege privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea punctului II al Anexei nr. 1 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 50/2010 privind contractele de credit pentru consumatori

Secțiunea a 2-a - Motivul emiterii actului normativ

1. Descrierea situației actuale	<p>Punctul II al Anexei nr. 1 la Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 50/2010 privind contractele de credit pentru consumatori, are ca scop stabilirea unor ipoteze suplimentare pentru calcularea dobânzii anuale efective.</p> <p>Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 50/2010 transpune în legislația națională prevederile <i>Directivei nr. 2008/48/CE a Parlamentului European și a Consiliului privind contractele de credit pentru consumatori și de abrogare a Directivei 87/102/CEE a Consiliului</i>. Directiva stabilește modalitățile de calcul a dobânzii anuale efective astfel încât să se asigure un mod uniform de calcul în toate statele membre, un grad înalt de transparență și de comparabilitate a ofertelor.</p> <p>Deoarece experiența statelor membre în ceea ce privește punerea în aplicare a Directivei 2008/48/CE a arătat că ipotezele stabilite în partea II din anexa I la directivă nu sunt suficiente pentru a calcula dobânda anuală efectivă într-un mod uniform și că, în plus, acestea nu mai sunt adaptate situației comerciale a pieței, la nivelul Comisiei Europene a fost adoptată <i>Directiva 2011/90/UE a Comisiei de modificare a anexei I partea II la Directiva 2008/48/CE a Parlamentului European și a Consiliului</i>.</p>
2. Schimbări preconizate	<p>Modificarea punctului II al Anexei nr. 1 la Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 50/2010 ca urmare a adoptării <i>Directivei 2011/90/UE a Comisiei de modificare a anexei I partea II la Directiva 2008/48/CE a Parlamentului European și a Consiliului</i> care prezintă ipotezele suplimentare pentru calculul dobânzii anuale efective.</p> <p>Prin noul act normativ se adaugă la ipotezele existente pentru calculul dobânzii anuale efective noi ipoteze pentru creditele fără durată fixă sau rambursabile în totalitate în mod repetat. De asemenea, se furnizează norme pentru stabilirea calendarului tragerii inițiale a creditului și al plăților care trebuie efectuate de către consumator.</p> <p>Prin urmare, este necesar ca punctul II al Anexei nr. 1 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 50/2010 să se modifice în consecință.</p> <p>Termenul de transpunere al directivei este 01 ianuarie 2013.</p>

Având în vedere atât termenul de transpunere, cât și necesitatea inițierii de către creditorii a unor demersuri în vederea respectării prevederilor directivei, este imperios necesar ca actul normativ care transpune prevederile directivei să fie adoptat sub forma unei ordonanțe de urgență, astfel încât de la data de 01 ianuarie 2013 să poată fi aplicat.

Trebuie subliniat faptul că refuzul sau omisiunea statului membru de a prelua în dreptul intern prevederile directivelor comunitare și de a asigura implementarea acestora atrage răspunderea pentru neîndeplinirea obligațiilor ce decurg din tratate, care este atât de natură patrimonială, cât și de natură politică, consecințele pe care le atrage o încălcare a obligațiilor statale, constatată prin hotărâre a Curții Europene de Justiție, putând fi extrem de grave.

În condițiile în care nu se vor prevedea în actul normativ aceste ipoteze suplimentare există riscul de a se calcula dobânda anuală efectivă (DAE) în defavoarea consumatorului. Dobânda anuală efectivă reprezintă un indicator extrem de important, definitiv chiar în luarea unei decizii de către consumator atunci când alege tipul de credit și nu trebuie lăsat la latitudinea creditorului modul de interpretare a acestuia.

Nerespectarea acestei Directive poate conduce la perturbarea pieței, respectiv a concurenței pe de o parte și la discrepanțe în ceea ce privește drepturile consumatorilor români comparativ cu cei din celelalte state membre ale UE, pe de altă parte.

Întrucât toate aceste aspecte vizează interesul public și constituie situații de urgență și extraordinare a căror reglementare nu poate fi amânată, este absolut necesară promovarea prezentului act normativ ca ordonanță de urgență.

Secțiunea a 3-a - Impactul socio-economic al proiectului de act normativ

1. Impactul macroeconomic	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
1.¹ Impactul asupra mediului concurențial și domeniul ajutoarelor de stat	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
2. Impactul asupra mediului de afaceri	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3. Impactul social	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
4. Impactul asupra mediului	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

Secțiunea a 4-a - Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (5 ani)

Proiectul de act normativ nu prezintă implicații financiare asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung pentru anul curent și pe următorii 5 ani.

Secțiunea a 5 - a - Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare

1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ: a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ; b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziții.	a) Nu sunt necesare. b) Nu sunt necesare.
2. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația comunitară în cazul proiectelor ce transpun prevederi comunitare.	Directiva 2011/90/UE a Comisiei de modificare a anexei I partea II la Directiva 2008/48/CE a Parlamentului European și a Consiliului
3. Măsuri normative necesare aplicării directe a actelor normative comunitare	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene.	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
6. Alte informații	Nu sunt necesare.

Secțiunea a 6-a - Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ

1. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
2. Fundamentarea alegerii organizațiilor cu care a avut loc consultarea, precum și a modului în care activitatea acestor organizații este legată de obiectul proiectului de act normativ	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3. Consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale, în situația în care	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

proiectul de act normativ are ca obiect al activităţi ale acestor autorităţi în condiţiile Hotărârii Guvernului nr. 521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităţilor administraţiei publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative	
4. Consultările desfăşurate în cadrul consiliilor interministeriale, în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 750/2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5. Informaţii privind necesitatea avizării proiectului de act normativ de către următoarele instituţii: a) Consiliul Legislativ b) Consiliul Suprem de Apărare a Ţării c) Consiliul Economic şi Social d) Consiliul Concurenţei e) Curtea de Conturi	Consiliul Legislativ a avizat favorabil proiectul actului normativ prin avizul nr. 939/2012.
6. Alte informaţii	Nu sunt necesare

Secţiunea a 7-a - Activităţi de informare publică privind elaborarea şi implementarea proiectului de act normativ

1. Informarea societăţii civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ.	A fost îndeplinită procedura prevăzută de dispoziţiile Legii nr. 52/2003 privind transparenţa decizională în administraţia publică. Proiectul a fost afişat pe site-ul Autorităţii.
2. Informarea societăţii civile cu privire la eventualele impact asupra mediului urma implementării proiectului de act normativ, precum şi efectele asupra sănătăţii şi securităţii cetăţenilor sau diversităţii biologice	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3. Alte informaţii	Nu sunt necesare

Secţiunea a 8-a - Măsuri de implementare

Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autorităţile administraţiei publice centrale şi/sau locale, înfiinţarea unor noi organisme sau extinderea competenţelor instituţiilor existente.	Instituţia publică responsabilă de implementarea măsurilor cuprinse în proiectul de act normativ este Autoritatea Naţională pentru Protecţia Consumatorilor.
--	--

Față de cele prezentate, a fost promovată prezenta Lege privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea pct. II al anexeii nr. 1 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 50/2010 privind contractele de credit pentru consumatori, pe care o supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU

VICTOR - VIOREL PONTA

The image shows a handwritten signature in black ink that reads "VP" and "PONTA". To the right of the signature is a circular official stamp. The stamp contains the text "ROMANIA" at the top, "GUVERNUL ROMÂNIEI" on the left, and "PRIM-MINISTRU" on the right. In the center of the stamp is the coat of arms of Romania. The signature and stamp are partially overlapping.